

我 的 語 言 自 傳

趙 元 任

本文講的語言自傳有兩方面：先講我所用的語言，換言之，就是我說的各種中國話跟外國話；然後再講到我研究語言學的經過，不過越講到後來恐怕就漸漸的越不如第一方面那麼有意思了。

我是生在天津的，可是還沒到會說話就搬到別處去了。我們原籍是江蘇陽湖，後來民國時候一城幾縣的都歸併爲一縣了，我就變成了武進縣的人了，平常當然還是用舊名稱就說我們是常州人。（註一）

我們一家子三代都跟着祖父（譚執詒）在直隸省（現在的河北省）各處住。祖父有差事的時候就在磁州，祁州，冀州各處做官。等差事的時候就住在那時的省城保定，所以我們住保定的時候倒是不少。我們家裡上兩輩都說常州話。可是跟我們孫子輩就說一種南邊口音很重的北京話。可是大家用的陰、陽、上、去四聲都很準，只是較冷較文一點的入聲字就還是念（吳語派）的入聲。凡是聽見天津的低陰平或是保定的下轉的去聲，我們都覺得誇的不得了。

我小時候說的話有下列的幾點跟那時候的京話不同的：（註二）

第一是我們小孩子們有些音根本不會念。凡是咸山攝的字，國音收ㄅ韵，我們把尾音的-n都丟掉了，例如「三、天、完、全」我們就念成[sæ, t'ie, wæ, tɔ̄'ye]。我們並不是不會發韵尾的鼻音，比方像「剛、更、公、孤」那些收[-ŋ]音的字讀起來一點兒沒有困難。那麼常州音雖然把國音ㄅ韵字（古深，臻攝）都念成ㄥ韵，仍不失掉鼻音。記得有一次看見貓在堂屋桌上把我的一碗湯麵不的儿不的儿的吃了，我就叫：「貓雌我的滅！」因爲我既不會發ㄓ、ㄔ、ㄕ、ㄔ的卷舌音，又不會發ㄅ、ㄆ、ㄈ、ㄉ的尾音-n，所以「吃」變了「雌」（陰平），「麵」，變了「滅」了。

我母親（馮氏譚萊蓀）的北京話說的比較純正；也許是因爲這個緣故，我在兩個堂房姊姊（詵、蓮），跟一個哥哥（元成）姊妹（ㄚ・ㄇㄟ）四個當中最先學會了「安、烟、彎、冤」的發音。有一天我說：咱們不應該說“元[yeɪ]，寒[ɔ̄æɪ]”，應

我的語言自傳

該說 [yənɪ], [yænɪ]. 我說的時候，還特別把尾音-n說的很重。我哥哥聽了氣的不得了，他說，什麼「運」，「恨」！幹嘛學老媽子說話的聲音？因為他自己不會說出ㄩㄔ、ㄏㄕ的音，可是又要學我說的那種聲音不好聽，所以變成了「運」、「恨」了。

對於這種不肯學老媽子的話的態度，不但我們家裡有這種偏見，後來過了許多年碰見傅孟真，他也是有類似的經驗。我是在一九二四年在柏林第一次認得他的。那時候好幾個中國同學雖然多數都不是從北京來的，但是說話差不多全是國音的陰、陽、上、去四聲。就只有孟真老是他的「閃董料秤」（山東聊城）的聲調。談起來才知道他並不是不會說，是不屑說北京話。因為他上北京大學念書，一家子就全搬到北京去住了。那麼用人當然也都是當地的人了。他入了北大沒多久就學了一口的北京話。可是家裡聽他改的滿口京腔，就笑他說，「你怎麼說起老媽子的話來了？」他們這麼一笑就把他的北京話給笑了回去，把他本來的「閃董料秤」的話又笑回來了。不記得我從前在保定住的那麼久，並且常看我的周媽是保定人，可是我並沒學上了保定話，是不是有人笑過我，現在想不起來了。

我們這一輩說京話說的不準確的第二個來原是因為我們上一輩說的話都是常州話的底子。上文說的我們把捲舌音ㄓ、ㄉ等念成舌尖音ㄔ、ㄕ等，一半是因為我們還小，一半是因為我們上輩除了我母親以外都不會發捲舌音。還有一種南邊的影響就是對於ㄉ、ㄌ韵的字雖然會發鼻音，但是分不出哪些字收ㄉ，哪些字收ㄌ。這是長江流域從成都到上海大概有千把公里寬地方的一個很大的同音區。關於這一點連我母親都分不大出來。到很遲很遲，一直到我「回」了常州，到南京念書，又回到北京，差不多十年過後才覺到有分辨的必要，然後再開始把所有那類的字一個個的重新學過一道。例如「斤、親、心、痕」收ㄉ，「經、青、興、恒」收ㄌ。這是在我會說了兩三種吳語以後才注意到的事情。有時候從諺聲上可以看出來一點兒，例如「親」收ㄉ，「新」也收ㄉ，「青」收ㄌ，「清、情、靜」也收ㄌ。不過也有些例外的，比方「經」收ㄌ，「勁旅」的「勁」雖然收ㄌ，可是「用勁」的「勁」收ㄉ。反正從不分到分是必得一個字一個字的學。從分到合就只須記得一條規則就可以一律通用了。例如廣東話分雙唇跟舌尖鼻音的韵尾。學北方話只要記得凡是-m都改成-n一條規則

就够了。我大概到十幾二十幾歲才把ㄅ，ㄆ的字分得出來，可是到今天說話說急了的時候有時還會把「因：英」或是「恩：鞞」說混了。

還有一點我的口音跟京音不同的就是在前高元音i、ü之前的舌尖音ㄋ都念成舌面音ㄔ，例如「你、女、年、娘」那些字都用像法文 *compagnie* 的 gn 音做聲母。這 ni, gni 的差別雖然在法文分的很清，可是在中國方言當中很少分的。甚至在某美國大學當遠東系主任的，因為他是河北南部來的，他一律把ㄋi、ㄋü讀成ㄔi、ㄔü，一點兒不覺得有什麼不同。在我所知，中國只有一處方言裡 ㄋi、ㄔi並存的，就是杭州話的「你」字用ㄋi，「擬」字用ㄔi。這「你」字的讀法可能是南宋時候從北方帶來的影響。

上文提到我們說話的陰、陽、上、去四聲都是京音的高、揚、起、降的四種調值，可是關於什麼字歸什麼類，特別是南邊話入聲字的讀法，我們還是說的不大準。我們家裡大人除眼面前的入聲字，例如「一、七、八」念陰平，「十」念陽平，「六」念去聲，此外碰到較冷一點的字就只會按常州音念成短促的入聲。可是我們聽得出這不是北邊話，所以跟了四周圍的用人咧，街上的人咧，他們要用到那些字的時候我們也跟着學了。例如鯽魚叫幾魚；不必說「不比」；「會客室」叫「會客史」，這裡頭的些入聲字北京念去聲，可是我們在河北（那時候叫直隸）南部的保定，祁州那些地方住的最多，所以就跟着他們念上聲了。要是說「蛐・蛐儿」那個蟲名我會說，可是看見「蟋蟀」兩個字就只會用入聲念成ㄔㄔㄔ了。

我小時候除了說不很純粹的京音以外，總喜歡學說各處不同的方言。保定話從帶我的周媽差不多學會了，例如 Hah.ge dong.si teou.lie tyan.shia(𠵼)·lie 就是「那個東西掉了地下了」的意思。不過那種話我連對周媽都不好意思說。我學的第一種別處的話不是我們本鄉的常州話而是江蘇常熟話。比方說「叫他走去拿一條魚給他」就說成 [kɔ g'ə b'ə k'ə nu idio ηə pə g'ə]。這裡頭的「其、去、魚」念成 [g'ə, k'ə, ηə]是從最早收 -g 尾音變成 -u,，而 ou 韵在運河一帶都念成 ei, [ə] 之類，所以聽着這麼怪。其實常熟話大部分沒那麼怪。懂蘇州常州話的人聽起常熟話來都不太難懂。我怎麼還沒會說自己家鄉的常州話，倒先學起常熟話來呐？這是因為我的姑母嫁給了常熟楊家，到北邊來歸寧，跟着一些小孩儿跟用人只會說常熟話。我要跟兩個表

弟玩兒就非得學他們的話不行，所以我很快就學了說「我俚，能篤，其 ([g'ə]) 篤，好來！海外好篤！」就是說：「我們，你們，他們，好哩，海外好呐」，「海外好」就是「好極了」的意思，橫是什麼字都喜歡加上一個「海外」。這是我生平學全了的第二種話。

我學常熟話學的這麼容易是有幾個緣故：第一是小孩子跟小孩子學話比跟大人學的快。定寶（後來叫楊蓬士）比我大概只小一歲，我們一天到晚一塊兒玩兒，所以容易學。第二是我一小兒對於各種口音向來留心，所以什麼聲音一學就會。第三是那時候我們已經起頭兒念書了。我們念書是完全用常州音念的，所以只須稍爲把聲音懶一點兒就懶成常熟音了。這樣子麼，我五歲的時候說一種不頂純正的北京話，說一種地道的江蘇常熟話，可是念書就只會用江蘇常州音念。現在回想想那是一種相當怪的方式，可是當時覺着是很自然的事情。

說到念書，我差不多四歲就開蒙了。最早是我母親教我認方塊儿字，一面儿寫一個大字，反面就畫一個畫儿，例如「人」字反面畫個人，「樹」字反面畫一棵樹。可是抽象一點兒的字，例如「有」字，「好」字，還有些虛字像「之、乎、者、也」之類反面就沒有畫兒。所以這些字我又不喜歡認，也不容易記得。

後來是我祖父起頭兒教我念書。我父親（譚衡年）先沒教我，大概是因爲忙着去考的緣故，他考中過舉人的。那時代平常總是先念三字經、百家姓、千字文。可是祖父一起頭兒就教我跟我哥哥兩個人念大學。我念念念不好就改了念朱子的小學，覺着好念多了，後來小學沒念完又回頭念大學了。我到七歲才開始正式上書房，天天早晨上學，晚上才回家。那時候我祖父做冀州的知州，書房在衙門的一個跨院儿裡，所以多半在書房吃午飯。書房好像就只有我跟我哥哥跟一個親戚家的小孩儿仨人儿，因爲那時候我兩個堂房姊姊他們女孩子們都得躲得家裡念書，不能跟男孩子們一塊兒念的。

我們的先生姓陸，字軻軒，是特爲從常州請到北邊來教我們的。他是我大姑婆的長子，照規矩應該稱他大表伯，可是因爲他是我們的先生，所以我們管他叫先生。我祖父費那麼大事從南邊請個先生來，第一是因爲他自己公事太忙，沒工夫教我們書了；第二是按「古者易子而教之」的道理，教的學的都認真一點兒；第三是因爲要保

存我們的鄉音，非得從家鄉請一位先生來才行。

我們這位先生嚴倒是很嚴，可是我們都喜歡他，因為他總給我們講書，講字的用法。要知道從前所謂「念書」就是念書，先生不一定講，學生也不一定懂，真是「讀書不求甚解」，可是過了一陣，甚至過了多少年，書裡的意義漸漸的明白了。這種傳統的老法子倒是跟近年來外國所謂耳舌法 (audio-lingual approach) 相近，先注重聽、念，以後再慢慢的懂。可是我們的先生先講再讓我們念，這是破例的教法。

念書的次序，因為大學在家裡已經念完了，按四書的次序該念中庸了，但是因為中庸實在是難，所以先念論語、孟子。我最喜歡孟子，其實後來通行的文言也是跟孟子最相近。四書念完了麼，就是五經了。可是我跟着陸先生只念了詩經的半部，後半部回到常州以後跟着一位張先生念的。書經跟左傳是後來我父親教我的。五經裡頭麼，就剩了易經跟禮記沒念。其實大學跟中庸原來就是禮記裡的兩章，所以十三經裡沒有大學中庸就是這個道理。

每天下午四點來鐘放學過後就隨便玩兒，可是晚飯後多半兒還要念詩。詩是我母親教的。母親是當時很有點才的女人，能寫詩、填詞、崑曲也唱的好。我想我後來喜歡弄音樂多半兒是從母親遺傳下來的。吹笛子是我父親教我的，所以成了婦唱夫隨了。晚上念詩我們都覺着比白天念書輕鬆一點兒，我覺着也好玩兒一點兒。我念的是唐詩三百首。我哥哥跟姊姊們另外還念千家詩跟別的詩集。可是他們念的詩，我就是沒念也漸漸的背得出來了。因為我們在家裡念詩也像白天在書房裡似的大家同時哇喇哇喇的你念你的我念我的。有時候我停下來就聽見他們念的東西。我頂記得他們念的吳偉業的圓圓曲，我連字都沒看見都已經背熟了。還有白居易的長恨歌，他們比我們先念，趕我起頭兒念到長恨歌的時候都已經聽的半熟了。

我們念了那麼些書始終還沒有作文。照老規矩總是很遲才起頭兒作文吶。因為那時候作文就是作文章，不比後來在小學裡可以說什麼就寫什麼。那時候所謂「開筆」作文是一件大事。我在北邊沒到開筆就回常州了。從前開筆那麼遲大概是不但寫東西都得用文言，並且四書五經當中除了孟子、左傳以外不像後來通行的文章，所以總等到念古文辭類纂之類的時候才開筆，那就總到了十幾歲的時候了。

可是我們還沒學作文已經開始學作詩了，真是沒會爬就先學跑了。我哥哥姊姊們

我的語言自傳

倒是真能作詩，我光是跟着他們玩兒玩兒就是了。我們多半儿都做古詩，因為古詩只須押韵的字平仄對了就行了，律詩還得多半字有一定的平仄，那就難多了。好在我們念書都用常州音，對平仄倒是很容易分。我頂記得晚上練大字用的一首杜牧寫的「赤壁」七絕；那麼四七二十八，每行五個字，第六行還有兩個空儿就題了那年「己亥」兩個字，所以我們總是一頭儿練字一頭儿吟詩，四句完了就念「己亥」，把上聲的「己」字念的很高，陽去的「亥」字念的很低。算起來是西曆一八九九，第二年一九〇〇就是庚子，全國出了大變亂，家裡也出了變故，第二年我們就回常州去了。

這一兩年當中，家裡，國裡，事情接連連的出的真多。先是陸先生過去了，不久我的伯父（譁儀年）在別處任上過去了，最後祖父過去了，我們全家就扶着靈柩回南邊了。在我的語言經驗方面是我第一次聽見外國人長篇的談話。這是在輪船上看他們打紙牌。我就只記得他們說「迷呀迷呀波羅波羅」。可是到今天還不知道那是一句什麼話，是哪一國的話都不知道。到了上海旅館裏住了幾天。我的舅舅（馮聘生）從蘇州來照應我們。他們跟我母親說常州話，對我們小輩就說帶常州音的北邊話。到上海不久我就發現外頭人多數雖然說上海話，可是工人們，拉洋車的，他們都說江北話，就是揚州一類的南官話，因此我對於那種話有一種階級性的聯想。還有一種類似的聯想，就是我們對於北京話雖然不像傅孟真家裏拿它當「老媽子話」，可是總覺得那只是日常的隨便說話，常州音就好像高一等似的，因為我念古書作詩文都是用常州音的。

我們回到了常州青果巷祖上的老房子，一共有三進正院子，一進客廳，一進轎廳，自從曾祖（譁曾向）以下有三房住在裏頭，不過自從祖父過去以後，上兩輩當中只有三叔公三叔婆還在。那時候我還沒學會常州話，用人都不懂北邊話，所以管我叫「蠻則」，就是「蠻子」的意思。我就跟他們辯，我說只有「南蠻」，哪兒有說北邊話的叫「蠻子」的呐？我們家裏上兩輩對我們有的會說一點北邊話，多數只會說常州話，我只用北邊話回答他們。可是跟我們平輩些孩子們對於北邊話連懂都不懂，用人們也不懂，所以就成立了一種人對人的語言方式：就是不久雖然我學會了說常州話，可是跟別房的長輩們雖然他們說常州話，我還是說我的北邊話，只有對平輩跟用人才用我新學會的常州話，如果對長輩們說常州話，好像不恭敬似的。這種人對人的語

言方式，一弄慣了以後，是很難改變的。如果要改變的話，非得預先知道難處才改得過來。如果是願意維持那方式的話，當然是很容的事。前些年跟我們同住的易家樂(Søren Egerod)家，先生是丹麥人，太太美國人。他們的小孩子們一起頭儿父親就跟他說丹麥話，母親跟他們說英文。後來他們回到丹麥還是維持這種人對人的語言方式。所以他們兩個小孩子一小儿就是能說兩種語言。(註三)

我在常州家裏念書，先是一位張先生教我，後來我父親自己教我。有一陣子還找了一位先生教我跟我哥哥的英文。他的發音是純粹的常州音，例如 January，他就教我們念「J-a-n 陣，u 右，a 歐，r-y 立，陣牛而立」(註四)。那幾年我母親多病，父親教的也不很嚴。我就不好好儿念書。到了一九〇四，我還不到足十二歲，忽然父母親同年裏先後的過去了。他們別房的大人就商量了把我送到蘇州龐家我大姨母家住了一年，跟着大表哥龐恩長讀了一年書。

蘇州話當然是典型的吳語，後來縣名根本就叫吳縣。這是我學會的第四個方言。龐家原來是震澤人，我姨母是常州話的底子。但是我跟外頭人接觸一多就學會了他們的話了。蘇州話在名義雖然代表吳語標準，但是實際上的地位一年不如一年。一個主要的原因是新式的學校多數在上海，所以近年來說吳語的人都拿上海話當通行的「南邊話」(註五)。比方一個常州人跟一個江陰人要是他們在外頭跑跑的見了面要是不說國語大概就說上海話，彷彿拿滬語當吳語的標準似的，而其實他們要是各人說自己的常州跟江陰話反而很相近的。還有一個原因一般人不學蘇州話是覺得蘇州話的聲音太嬌氣，太嗲(ㄉㄧㄤˋ)，特別是ㄩ韵的字，國音 [au]，上海 [ɔ:]，蘇州就念成 [æ:]，例「好得喇」。這個從 [au] 變成 [æ:] 的現象並不是蘇州一個地方這樣，連美國東南部所謂「南方音」也有這樣的音變，例如 *how, now* 念成 [hæ:, næ:] 之類。

我在蘇州住了一年又回到常州的家裏。這時候我的伯母從遠處回到常州來照應我們四個小的。(其實大姊已經二十多了。)這是我第一次進新式的所謂「洋學堂」，名字叫溪山小學。先生多數是常州人，就是教英文的沈問梅先生是上海人。我伯母雖然是常州人，但是在福州住過多年，所以我跟她學了一點福州話。這次在常州住了一年，後來除了三年的年暑假跟偶爾回來看看以外就沒有機會說常州話。過了十幾年從外國回來在滬寧鐵路火車上遇見了溪山小學我的國文老師呂誠之先生，他問起我在美

我的語言自傳

國的情形，我多年沒說常州話，又得把外國事情用中國話來講，覺得非常憋扭。但是不得不這麼，因為一層他不太懂國語，二層我本來跟他說常州話，要是跟他說國語，覺着不恭敬似的。這個跟上文講的我對家裏長輩說常州話不恭敬剛剛相反，可是都是一樣的心理。

在溪山小學只念了一年就到南京進了江南高等學堂的預科，一進就進了三年（除了年假暑假回常州家裏之外）。學校雖然在南京，但是學生多數都是從江蘇、浙江、安徽各處來的。全校二百七十三個學生只有三個是南京人。一般外路人總笑南京的口音。一層是陰平字念的很低，不過這個跟天津話一樣。但是南京音把ㄚ音念成ㄛ，例如「他回家」念成ㄊㄞ`ㄏㄨㄞ`ㄉㄧㄞ`，這是外路人笑南京話的主要的原因。我因為對於方言有特別興趣，所以不久把南京話居然也學會了。同學南京人雖然少，但是外頭當然容易有機會聽。用入聲，分尖團，ㄚ變ㄛ，當然容易學。有時候根本就是情感上的困難，就是覺着怕人笑。在這三年當中我有一個同住的同學邵繩武是福州人，我跟他交換方言，他教我福州話，我教他常州話，這次我學的福州話比跟我伯母學的全一點。在南京最後一年來了一位名師。因為他教的是本科，我還在預科，那時又沒有旁聽生的制度，所以我就常常在課堂廊簷裏當胡敦復先生的「偷聽生」。

在南京的第二年是一個美國先生教我們的英文，名字叫 David John Carver，中文名字叫嘉化。這是我第一個外國先生（他前兩年才過去的）。嘉化先生是Nashville, Tennessee 人，他說話完全一口的所謂南方口音。例如 haff passt, dzero, li'amp。所以我想這是真正的英文發音了，一直到後來到了美國才知道那是很特別的方音。三年預科沒有完全念完，趁遊美學務處第二批招考的機會，我就到北京住了一春天預備投考清華的官費。中、英文當然最要緊。中文題目是「不以規矩，不能成方圓」。考的前頭不幾個禮拜我還自修了一陣子拉丁文，當選科之一。用的什麼書忘記了。過了些年要溫習拉丁文用 Walter Ripman 的 *Rapid Latin Course*；拉丁雖然是個沒有人說的語文，但是這個教科書完全拿它當一個活的語言來教，有問答，有作文，我非常喜歡這種方法；後來我在夏威夷大學教初級中文用文言起頭，也就讓學生開始就在班上說文言，寫問答，跟作短文，結果有的學生都成了漢學家了。

我這話岔的太遠了。再說回頭說一九一〇出洋的事情。我們一班考取的有七十二

個人，都一同坐了支那號船到美國。護送這一班學生的是唐孟倫，胡敦復，嚴智崇三位先生。我本來想學電氣工程，到了船上胡先生對我解釋理論科學跟應用科學的關係，結果我想我還是學理論科學罷。可是到了第三年選專科的時候，專修的是數學。

我到了美國在語言上第一個印象就是一般人說話跟嘉化先生的口音很不同。我進了康奈爾大學不久就跟着一般人的聲音改過來了。在大學頭兩年當然得選一門外語，是必修科之一。我選了德文，又自動選了二年級的德文。那時候美國外語教學的習慣是用英文講課文，第二天學生看着外國文口譯成英文。最可笑的是我的二年級的德文先生 Boesche 教授，他雖然是德國來的，可是還是按着一般的習慣用英文上課。一學期念了兩本書 Gottfried Keller 的 *Kleider Machen Leute* 跟誰寫的 *Lebrecht Hühnchen*，可是全學期課堂裏幾乎聽不見一句整句的德國話。我呐，我還照着我的讀書不求甚解的老法子念出聲兒來自修。後來到大考時候——大考當然也是德譯英——居然還得了個「A」。我的法文是從 Scranton, Pennsylvania 的一個國際函授學校學的。我很喜歡他們的教法。他們給你一套蠟筒子的錄音跟錄音機，跟着課文用的。每一課上完了有作文，有錄音問答，你說了寄去，他們不但改你的答文，還能改讀音。近來大概因為太費人工，所以沒有這個函授學校了。在康奈爾這幾年從語言學方面最要緊的一科就是語音學。這是我第一次學國際音標的時候。在那時代語音學還是冷門，一般的語言學更沒有成為學門。這幾年當中我跟胡明復同住，我們沒有交換方言，我就學了他的無錫話。這個我覺得並不太容易，因為跟常州話太近，反而更得注重微細的分別。

轉到了哈佛的研究院，我在名義上專修的是哲學，但是上了很多的語言的科目。雖然沒有語言系，但是已經有語言學入門的一科了。我也選了梵文。博士讀完了又回到康奈爾教了一年的物理。那時候他們正在試驗無線電，我對於聲學方面特別感覺興趣，所以後來物理大部分荒疏了，就是對於聲學還熟悉一點。

不久我的生活漸漸越來越有意思了。先是清華學校（那時還沒成大學）召我回去教物理。沒教完一個學期，羅素到北大、師大演講，他們就找我去當翻譯（因為我的論文題目是數理邏輯跟方法論）。我說「越來越有意思了」，因為那一年（一九二〇）就是我初次認得我太太楊步偉的一年，第二年我們就結婚了。我太太雖然是醫生

我的語言自傳

但是能說好幾種方言。我們結婚過後就定了個日程表，今天說國語，明天說湖北話，後天說上海話等等。最妙的是她雖然進了好幾年的上海中西女塾，可是跟同學們一直用她的帶南京安徽音的南方官話，到這時候才是她第一次給上海話說出聲音來。可見學一種語言簡直可以純用聽覺，聽了潛伏在腦子裏，後來一說就說出來了。這固然未必是學語言的最好的方法，不過現在我發現這個至少是一種可能的方法。

在上海、北京各處講演我當然都用國語。有一次陪着羅素坐長江輪船到長沙去演講，同船有邀請羅素的主人是長沙人。我在路上就跟他學了點湖南話。到了長沙，有一次（民國九年十月二十六日）講完了過後一個學生跑上來問，「趙先生貴處是湖南哪一縣？」他大概以為我是湖南人說國語說的不全，沒知道我是國語的底子說湖南話說的不全。

差不多這時候我就決定把大部分時間放在語言的研究上了。結了婚不久我們就一同到美國又待了三年。這一次是在哈佛教書，先教哲學，後來教中文，同時上了些語言學的課。接着又轉到歐洲跟着倫敦的語音學領袖 Daniel Jones，還有 Lloyd James 雖然資格較淺，可是我跟他學實際的練習得益最多。到了巴黎在語言方面聽 J. Vendryès 跟 Antoine Meillet 的課，在漢學方面聽 Paul Pelliot (伯希和) 跟 Henri Maspero (馬伯樂) 的課。上文不是曾經提過，講起小時候到各處學說各種話的經驗較有意思，到後來正式研究語言學就漸漸不如以前那麼好玩了。可是跑到歐洲碰到有音位性聲調的語言倒是個經驗。有一次我在瑞典一個火車站買票到 Malmö，我就用平常英德等無聲調語言的語調用半降調說那個地名。說了半天那個賣票的人不懂，後來他恍然大悟，說「哦，你是要到 Mal(51:) mö(35:)」，彷彿像國音的去聲加陽平似的。可見理論上知道瑞典語有聲調是一回事，等到聽見他們用才是真知道吶。

民國十四年清華成了大學，同時又開了（國學）研究院，我又被召回到清華了。我教的主要的科目是中國音韻學，附帶的在大學部教音樂欣賞科。從這時候起我就做了十幾年的中國方言調查。第一次調查就是冬天到江蘇、浙江各處做吳語的調查，這一系叫「吳語」不叫「吳越語」是因為從溫州一直到靖江在音韻上都是一個系統。（註六）

那幾年我在國語統一的運動上同時也相當的活動。先是參加了國語統籌備委員會，裡頭一部分的工作是大辭典編纂處，後來出的四冊的國語辭典，就是從這裡出版

的。(註七)委員會裡工作最多的最常見面的是汪一庵，錢玄同、黎錦熙、白滌洲、劉半農、林語堂等。我們談談到切韵序裡有「吾輩數人定則定矣」一句，大家就說咱們幹麻不組織一個會叫「數人會」來定各種提案再送呈大會跟教育部決定。後來這裡頭工作最要緊的部分一樣是國音的標準從民國八年的「因論南北是非古今通塞」的人工式的國音一改改成民國二十一年的完全用北平音的標準；第二樣是擬了一套國語羅馬字拼音法式，在民國十七年由大學院公布作為國音字母的第二式。

可是我主要的工作還是在音韻學跟方言上。在吳語調查寫完了以後不久就到兩廣去調查粵語。那時中央研究院剛成立，蔡子民先生當院長，我的康奈爾同學楊杏佛當總幹事，傅孟真當歷史語言研究所所長，我就擔任第二組（語言組）主任，到各處去調查方言。這些用表格用錄音器作系統化的調查工作是一回事，到各處學說各種話當然又是一回事。我對於兩方面都有興趣，並且學着說一點當地的話，可以使發音人放心說他們本地的話，免得有時誤認爲我是政府派來宣傳統一國語反而想法子對我說國語。(註八)我調查粵語的時候雖然知道潮汕區是閩南語系統，我順便也跑了一趟。可是我到火車站想說潮州話買一張二等票到汕頭，他給了我兩張三等票，我只好用廣州話跟他解釋了。

這幾年調查方言當中打了一個短岔就是民國二十一到二十二年到華盛頓當了一年清華留美學生監督。到各處視查學生的時候順便就拜望些語言學界的人。在勃朗(Brown)大學見着了美國方言調查主任 Hans Kurath 跟 Bernard Bloch，到耶魯大學特爲去拜望 Edward Sapir。他問了我常州話的幾個要點，大約一個鐘頭，把常州的音位系統都差不多弄清楚了，簡直要開始跟我說常州話了。

回國消假，歷史語言研究所在南京北極閣造了新房子，二樓的一半都設了語音實驗室。我的屋子斜對面就是李方桂。我們三個人（連羅常培）合譯高本漢的中國音韻學研究(註九)也差不多這個時候。

這幾年當中又繼續作方言調查。最過癮的是調查皖南各處的方言。我太太是安徽石埭縣人，但生長在南京，所以不大會說皖南話。我們一同去，先在歙縣作總站，特別到西鄉學會了說西鄉話，因爲西鄉話是所謂徽州話的典型代表。又找了績溪發音人紀錄了績溪話，不過關於績溪方言的報告大部分是好多年後根據胡適之的錄音跟楊時

逢合寫的。(註十)

後來就到江西、湖南、湖北先後不同的時候調查方言。湖北一省調查的最詳細，一共紀錄了六十四處的方音跟故事。(註十一) 正在打算到福建去調查，跟當地人都接好了頭了，蘆溝橋戰事發生了，我們連家跟研究院都搬到長沙，不久又到了昆明，第二年就又出國到美國。先到夏威夷大學教了一年，上文講的教外國人文言作文、文言會話就是這個時候。接着到耶魯教了兩年。這就是認得語言學家 Leonard Bloomfield 跟 E. H. Sturtevant 的時候。Sapir 跟 Block 也先後到了耶魯。那時美國雖然任何學校都還沒設立語言學系，但是耶魯的語言學最盛。有一個非正式的語言學俱樂部，每月開會一次聚餐讀論文，附近學校的人也常參加這個會。後來我到了哈佛也常到紐黑文的耶魯語言俱樂部吶。

我到哈佛是去參加那裡中文大辭典編纂處的工作，兼教中文。可是不久珍珠港戰爭爆發，哈佛就開了兩班遠東語言的速成科。我起頭儿教粵語速成科。(註十二) 一夏天才上了兩個月的課，帶着學生到波士頓醉香樓吃飯，他們跟跑堂儿的就聊起來了。有一夥計問我的學生說「先生，你幾時喺唐山翻嚟嘅？」他們要開粵語班是因為想到政府也許預備由中國南岸進兵。到了一九四三年政府才大規模的設立陸軍專科訓練班(Army Specialized Training Program: ASTP)，我就擔任了中國語言方面的主任。在名義上是每個學生(兵)用十分之六的功夫在語言上，十分之四在別的科目上，不過事實上他們把大部分時間還是用在語言上。前後搭頭一共二百多人，每班教十個月，最後兩個月還附加一點粵語。因為注重的是說話，所以全用國語羅馬字的教材，只教了少數的最常用的漢字。可是有幾個學生特別加工認字，他們編了一個「大私報」，因為平常的兵是 private，所以大公報變了大私報了。這個大概是空前絕後的完全由西洋人編的中文報。

近二十多年在哈佛，在加州大學，在暑期語言學講習所(多半在密希根)，各處教書跟自己作研究，當然都是很有意思的工作。當中在一九四五年當了一任美國語言學會的會長，做了一個中國人自然是一件可以特別得意的事情。但是在狹義的語言本身的发展，我這自傳就很少進展了。也沒有學會什麼新的外國語文，也沒說會什麼新的中國方言。當中有兩個經驗可以值得報告報告。一回是到墨西哥開聯教組織會議。我早

晨用我的二五眼的西班牙話叫早餐。過了一會儿，飯廳裡用英文打電話來問，先生叫的是什麼東西？又有一次在歐洲開汽車旅行，在瑞士 Brig 城過夜。這是在瑞士的德語區。我因為第二天要開到 Matterhorn 高山上去，最好送車到車行上上滑油、檢查一下機器等等，所以晚上就拿了一本辭典查了些機件的德文名稱。第二天早晨到了車行誰知道他們一看見我們是外國人，不說他們自己的德國話反而對我說起法國話來了。我說，那不成，我昨儿晚上用的是德文的功，今儿非得用德文才會講汽車的事情吶。

那回開車旅行還遇見一個有意思的經驗。我們連三女來思一家三個人從英國過海再從法國東北經過比利時，荷蘭的長堤，沿着德國的北區一直到丹麥過海到瑞典。路上法國跟比利時人跟我們說法國話；荷蘭人因為知道很少人會說荷蘭話，跟外國人多半說英文；到了德國他們就跟我們說德國話；在丹麥瑞典他們又儘量跟外國人說英文。這是他們各國人對我們這些外路人說話的慣例。其實啊，我留心旁聽他們自己當中說話呀，完全另是一回事。在法國的東北就開始說一種日爾曼語系的 Flemish 語；在比利時境內當然是法文跟 Flemish 並存，但是他們自己，特別是北部，都說 Flemish；在德國境內，他們對外國人雖然說通行的高原德文 (Hochdeutsch)，但是自己說的是窪地德文 (Plattdeutsch)，所以我們開車從法、荷、比、德近海一帶聽他們說話所得的印象，並不是過一個國境換一種語言，我們的感覺非常像坐着長江輪船從上海到四川一路的口音漸漸的變，並不是一國一國的變的。

最後再舉兩個語言的經驗來作本文的結束。在一九五九年以富爾布賴特講座在京都大學講了五個月的學，講的是中國語言的結構。我的日文是不够演講用的，我就全用中國話講，承京都大學的小川環樹教授給我翻譯。可是在最後一次演講我得謝謝給我翻譯的人，總不能請他翻譯謝他自己話煞。所以我只得預備了一篇日語演說，特別向小川環樹先生致謝。這是我生平說的最長的一段日本話。

差不多那時候我在臺大演講了一陣，同時也回到中央研究院做點研究，特別注重閩南的方言。上回我在潮州說閩南話不是鬧了個笑話嗎？這一次我要是學會了這種方言我就可以自誇凡是中國主要的方言系中每一系都會說一種了。所以臨動身到日本特別預備了一番用臺灣話的記者談話。可是各報的記者來了，不巧我們一行當中大女兒

如蘭赴日的護照簽證的手續沒有弄清處，又忙亂大半個鐘頭，趕手續辦好了就到上飛機的時候了，所以我這全國方言的大考始終沒機會考及格過。

但是回頭想想一個語言學者，為什麼一定要會說各國的話，跟各處的方言呐？Edward Sapir 固然會學我的常州話學的很像。可是我的老師 Meillet 他雖然著了講全世界語言的書，（註十三）可是他引起各種語言的舉例來不管是希臘、拉丁還是遠東、近東，一出他的口都是純粹的法國口音。Vendryès（註十四）是法國東部口音，向來外國人學法文總是注重前[a]跟後[ɔ]的區別，例如[pat]是爪子，[pɔt]是繖糊，可是他老人家一律念不前不後的[A]。又如馬伯樂(Henri Maspero) 先生是巴黎人，按標準法國國音有四種不同的半鼻音元音，例如 *un bon vin blanc* [œ̃ bœ̃ vœ̃ blã]，可是他跟着一種所謂巴黎土音，他的半鼻音元音只有兩種：[ɛ̃ bœ̃ vœ̃ blɔ̃]。可是他們講學理講的還是一樣清清楚楚有條有理的。你要是聽各種語言的聲音有的是本地的發音人跟留聲機片或磁帶。所以在一個語言學者的地位並不在乎有本事當一個 Thomas Cook 旅行社的通譯員才以為榮的。我說了這麼半天也許是想遮掩一下我說不好閩南話的短處吧？

附 註

- (註一) 關於常州話較詳細的描寫參閱 Yuen Ren Chao, *The Changchow (Kiangsu) Dialect*, Mary Haas 慶祝論文集, *Journal of the American Oriental Society*, 90.1.45-56(1970).
- (註二) 參閱 Yuen Ren Chao, *Readings in Sayable Chinese*, 第一冊, 頁 60-96, San Francisco 1963.
- (註三) 關於雙重語籍的維持或改變的方法跟幾個要訣可以參考Yuen Ren Chao, *Language and Symbolic Systems*, 145-148, Cambridge 1968.
- (註四) 常州發音是 [dzaŋ-njiu. ſər-lɪ?]。又「歐」字常州根本念 *ei*, 所以說「a 歐」倒是很準確的。
- (註五) 「南邊」這個叫法是我們江浙人狹窄眼光的口氣。有一年我到了廣東對廣東人說，我們南邊人是這麼做法，你們廣東人是那麼做法。他們聽了我的話當然覺得可笑。
- (註六) 那次調查的報告見：趙元任，現代吳語的研究，清華學校研究院叢書第四種，北京民國十七年xv+地圖+138。
- (註七) 汪怡、徐一士等編，趙元任、錢玄同校訂國語辭典，第一冊書前四十八頁+860頁，第二冊 861—2028，第三冊2029—3346，第四冊3347—4485加補遺、補編、索引等共328頁，北平民國廿二年，長沙卅六年，臺北四十二年。
- (註八) 民國九年十月十七日寫在杭州的（英文）日記有一句說：I got on [to the] 杭州 dialect very quickly. One very delicious part of my life is that I can feel myself akin to my fellow by talking his dialect. His is often led to think I am from his home town until I inform him of the contrary.
- (註九) Bernhard Karlgren *Phonologie Chinoise* 700 pp. Leiden & Stockholm 1915: 高本漢，中國音韻學研究，趙元任、羅常培、李方桂翻譯 47+731+地圖，上海，民國三十七年。
- (註十) 見趙元任，續溪嶺北音系，本刊34.1.27—30(1962)，紀念胡適之院長特刊；又有較詳的報告，裡頭有胡先生吟詩的樂調，見趙元任、楊時逢，續溪嶺北方言，本刊36.上11—113(1965)。
- (註十一) 見趙元任、丁聲樹、楊時逢、吳宗濟、董同龢，湖北方言調查報告，本所專刊 vii+總圖+1574+地圖第零至64圖+綜合地圖，上海，民國三十七年。
- (註十二) 很少人注意我的國語入門是從粵語入門翻譯成國語的：Yuen Ren Chao, *Cantonese Primer*, vii+336, 1947, *Mandarin Primer* viii+336, 1948, 都是劍橋哈佛出版部刊行的。
- (註十三) Antoine Meillet et Marcel Cohen, *Les Langues du Monde*, Paris 1924 & 1952 xiii+1294+26 地圖。
- (註十四) J. Vendryes, *Le Langage*, xxx+439, Paris 1921.

我的語言自傳